

“优质均衡” 从何来?

——淄博市博山区破解资金难题推动教育大发展纪实

□本报记者 王桂利
本报通讯员 崔 葳 陈田博 丁 健

走进淄博市博山区,总投资2.1亿元、占地150亩、设置72个初中教学班、容纳3600余名学生的博山中学格外引人注目。该校每个教室均配备70寸智能一体机等现代化教学设备;理化生实验室、多媒体视听教室、计算机专用教室、校园电视台、图书室、阅览室、多功能教室等应有尽有;拥有400m²高标准塑胶运动场、现代化的体育馆、8个室外篮球场、6个室外排球场、体育馆内配有体操房、羽毛球室、乒乓球室、机器人室、2个高标准科技活动室和4个综合活动室;学生宿舍干净舒适,每个房间都配有洗手间;学生餐厅可同时容纳2000人就餐。

博山区委、区政府把教育投入作为最大的民生工程来抓,列入党政“一把手”工程,形成了区领导挂包、乡镇和各部门主要领导靠上抓、教育界和社会各界密切合作的局面。博山中学2010年开工剪彩,工程建设长达三年停滞不前。面对这一难题,区委、区政府将其列为为民办的十大实事之一,并在2013年年底区人代会上郑重承诺,2014年一定交付使用。在充分论证的基础上,成立了由住建部门牵头,财政、教育、土管等部门组成的博山中学项目建设领导小组,并与项目组长签下“军令状”。项目建设领导小组提出了“通透”、“安全”、“高质”的建设理念,确保工程按期完工。最终博山中学在2014年秋季新学期开学时如期投入使用。

教育工程建设需要大量资金投入,怎么解决?除政府财政投入外,博山区的办法是大开节约之门,广开融资渠道。新建的博山中学完全由政府财政投入。为了节约资金,区里将新校选址在博山城乡接合部的一片撂荒土地上,并利用周围的荒山荒地建起了学校操场,仅此一项就节约资金300余万元。除财政投入外,该区还出台政策吸引村居和社会力量投资兴办学校。紧邻博山中学建筑面积14800平方米的博山区四十亩地小学,就是由博山开发区南城社区出资3000余万元新建的;而建筑面积12110平方米的博山小学,则是由淄博冠华置业有限公司博山分公司垫资3000万元建设的。这两所学校均达到了省定办学条件标准。

四十亩地小学校长孙能水告诉记者,2013年10月,国家教育部派人抽测学校学生的50米跑,当时学校只有直线距离最大为45米的场地。现在今非昔比了,学校拥有了普通教室30个,建有科学实验室、美术教室、书法教室、音乐教室、舞蹈教室、计算机教室等15个高标准专用教室,有场内设足球场的环形跑道为200米的塑胶标准运动场和建筑面积680平方米的室内活动室。

博山区还出台区财政出资60%、地方出资40%的政策,鼓励乡镇、街道加大对教育的投入。博山区最南端的山区学校博山镇下庄学校校长马洪波说:“博山镇投资400万元,建设了面积2300平方米的北博山学校餐厅楼、科

技楼基,投资350万元建设了面积1700平方米的下庄学校综合楼,教室内统一的65英寸智能一体机,崭新的升降课桌,高标准塑胶操场,让山区娃也享受到了城里一样的教育”。

近两年,博山区新建博山中学、四十亩地小学、博山小学、城东中心小学、大庄小学、蛟龙小学6处,改扩建学校27处,撤并学校18处;拆除或关停抗震鉴定为D级校舍5.9万平方米,重建、新建和加固校舍20多万平方米,实际投入资金达到3.9亿元,全区中小学校舍面貌和安全状况得到较大改观。新建4所镇中心幼儿园和4所公办性质幼儿园,16所幼儿园为市级示范性幼儿园,满足了博山群众对优质学前教育资源的需求。

博山区还大力实施教育惠民工程,先后投资2000余万元购置专用校车58辆,区财政每年投入300多万元补贴学生乘车费用。“博山区建立校车公司化运营管理机制”被评为全市教育创新奖一等奖第一名,其经验在全市范围内推广。全区学生资助工作也走在了全市前列,近3年共发放家庭经济困难学生资助金1000余万元。同时,积极做好生源地大学生信用助学贷款工作,2015年共为1608名大学生办理了生源地助学贷款手续,贷款金额1200多万元。博山区教体局被评为全省学生资助工作先进单位。

好的校舍必须有先进的教学设施相配套。博山区石马镇蛟龙学校校长赵新玲介绍说,2012年前,学校仅校长办公室有一台“农远工程”配套使用的老式计算机,现在不仅人

手有一台现代化的计算机,电子白板等配套设施应有尽有,过去做梦都没有想到。这得益于博山区与中国教学仪器设备有限公司的合作。

经过近一年的协商谈判,博山区与中国教学仪器设备有限公司签署了5911万元内配融资合作协议。利用这一项资金,博山区为全区50多所中小学配备了理化生、科学、劳动实践、音体美器材,电教设备及图书等。大力实施农村中小学现代远程教育工程和教育信息化工程,现该区普通中小学拥有计算机8736台,教师人手一机,配备班班通881套,功能室267套,交互式电子白板(或触控一体机)配套达到90%;建成计算机网络教室77个,建成校园网50个,所有学校实现宽带上网,23所学校创成市级数字化校园;建起网络视频教研、会议系统,设34个分会场,实现了网络同步教研,高清视频会议等功能。

在大力加强硬件建设的同时,博山区开展了“教育队伍建设年”和“教师专业成长年”活动,全区教师队伍整体素质显著提高。连续3年在全市教师基本功大赛荣获佳绩,团体总分分别参赛各区县之首,5名教师获颁淄博劳动奖章。教育教学质量稳步提升,高考文理本科上线人数和录取人数逐年提升。2015年,博山教育体育局被中共中央宣传部表彰为时事教育先进集体,并先后获得第三届全省未成年人思想道德建设工作先进单位、全市第四届全国文明城市创建工作考核成绩突出单位等十多项荣誉称号。

我省高校2015年度国家科技奖 奖项数量明显增加

□记者 王 原 报道

本报济南讯 记者从省教育厅获悉,在2015年度国家科学技术奖项中,我省有33项成果获奖,其中16项成果由我省10所高校主持或参与完成,比2014年增加7项,比2013年增加11项,比2012年增加9项。

山东大学数学学院陈增敬教授作为独立完成人完成的项目“资产定价理论中的非线性期望方法”荣获国家自然科学基金二等奖。

齐鲁工业大学陈嘉川教授主持完成的“速生阔叶材制浆造纸过程酶催化关键技术及应用”项目获国家技术发明二等奖。

山东农业大学陈学森教授主持完成的“核果类果树新品种选育及配套高效栽培技术研究与应用”项目获得国家科技进步一等奖。

哈尔滨工业大学(威海)参与完成的“建筑结构基于性能抗震设计理论、方法及应用”项目,荣获国家科学技术进步一等奖。

我省高校参与合作完成的其他12个项目获得自然科学二等奖和科技进步二等奖。

在国家科技奖评选标准越来越高、评审程序更加严格规范、授奖数量大幅度减少的情况下,我省高校获奖数量连年增加,充分反映出我省高校科技创新能力的不断提升,对国家科技创新和经济发展所作出的贡献越来越大。

上半年中小学教师 资格考试3月举行

□记者 王 原 报道

本报济南讯 记者从省教育厅获悉,1月13日我省2016年上半年中小学教师资格考试报名开始。考试日期为3月12日,各科目考试时间为120分钟,全部为纸笔考试。

据介绍,我省中小学教师资格考试网上报名时间为:2016年1月13日至19日18:00,逾期不再接受考生补报。凡符合报考条件考生,在规定时间内登录“中小学教师资格考试网”(www.ntce.cn)进行网上报名。通过确认的考生于1月22日前,登录中小学教师资格考试网,按照提示进行网上缴费。

记者了解到,2012年(含)以前入学的全日制师范类专业学生,在毕业后3年内申请认定相应的教师资格,可免于教师资格考试。毕业超过3年的申请认定相应的教师资格,须按教育部规定参加统一的教师资格考试。为做好新旧政策衔接,已参加以往山东省组织的中小学教师资格教育学、教育心理学考试并取得考试合格证的,可在规定的5年有效期内,免于笔试。

笔试成绩查询开放日期为4月19日,考生可通过中小学教师资格考试网进行查询。考生如对本人的考试成绩有异议,可在考试成绩公布后10个工作日内向本省(区、市)教师资格考试机构提出复核申请。

我省4类特殊类型招生政策公布

□记者 王 原 报道

本报济南讯 日前,省教育厅发布《做好2016年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》,特殊类型考生包括高校艺术类专业考生、高水平艺术团考生、高水平运动员和高校保送生四类。艺术类本科专业高考文化成绩不得低于本科第二批录取分数线的65%,专科录取线不得低于高职录取分数线的70%。高水平艺术团和高水平运动员招生中,招生规模不得超过本校上一年度本科招生计划的1%。

全国青少年学生 法治知识网络大赛举行

我省初赛参赛人数排名第一

□记者 王 原 报道

本报济南讯 1月12日,全国青少年学生法治知识网络大赛初赛结束,我省参赛学生达到3097817人,参赛人数居全国第一。其中,小学段参赛1155447人,占小学高年级学生的58.40%;初中段参赛1344319人,占初中段学生的43.25%;高中(含高职)段参赛598051人,占高中段学生的23.47%。

各市教育局高度重视全国青少年学生法治知识网络大赛,将此次大赛作为深入推进青少年法治教育的重要举措和检验中小学校法治教育成果的有效方式,创新工作机制,认真组织,层层动员,全力保障,力争让更多的学生参与大赛,接受体验和熏陶。泰安市参赛人数达440567人,位居全省第一,青岛市、德州市参赛人数分别达到297489人、280842人,位居第二、第三位。潍坊市、淄博市、临沂市、滨州市、烟台市、济宁市、枣庄市参赛人数均已超过15万人,位居全省前十位。大赛复赛将于2016年3月1日开始,各市正积极准备,争取取得更大成绩。

省教育厅机关 连续七年荣膺省级文明机关

□记者 王 原 报道

本报济南讯 近期,省文明委和省直文明委分别下发通知,对2015年精神文明创建情况进行了通报,省教育厅机关连续七年荣获省级文明机关荣誉称号。省教育招生考试院、山东教育社继续荣获省级文明单位称号,其它厅属单位荣获省直文明单位称号。山东教育电视台、山东师范大学第二附属中学顺利通过省级文明单位验收;山东职业学院也成功创建省直文明单位。

目前,省教育厅机关和9个厅属单位为省级文明(机关)单位,5个厅属单位为省直文明单位,省教育厅首次实现厅属单位文明创建工作的全覆盖。

“赏识激励评价”促成长

□王 帅 司德明 报道

近日,邹平县开发区第三小学依据多元评价标准组织“校园之星”评选,2500余名学生一人一奖,人人都是校园明星。该校依照“让学生成为最好的自己”原则,突出“赏识”激励,注重兴趣性格情绪等细节,让触动学生内心的评价细节成为“润物无声”的教育增长点和学生成长创新连接点。

图为1月11日,学生小组对组员进行评价表决(学生到台前进行期末自我评价)。

基础教育信息化 试点单位组织培训

□记者 王 原 报道

本报济南讯 为切实推进省级教育信息化试点工作,准确把握试点方向,交流试点典型经验,2015年12月17日至2016年1月8日,省教育厅分三期举办了全省基础教育信息化试点单位专题培训班。

培训班邀请北京师范大学、北京大学、上海教科院和苏州市教育信息中心等知名专家作了6场专题报告,邀请北京市朝阳区实验小学校长作了3场信息化案例分析和信息化课堂展示,来自全省10所中小学校长作了典型交流。同时,培训班还对相关政策进行了解读,并到济南3所中小学进行了实地观摩交流。来自全省教育信息化试点单位主要负责人共300人参加了培训。

我省三所高校领导班子调整

□王 原 刘淑芳 曹玉洁 报道

本报讯 1月13日下午,山东财经大学召开处级干部会议,宣布刘兴云任青岛科技大学党委委员、常委、书记,免去其山东财经大学党委书记、委员职务;王邵军任山东财经大学党委委员、书记。

1月14日下午,青岛理工大学召开处级以上干部会议,宣布王亚军任青岛理工大学党委委员、常委、副书记,青岛理工大学校长的决定。



“知识+技能”考试模式 ◆技能拔尖人才免试招生

2016年春季高考“知识”部分5月14日开考

□记者 王 原 报道

本报济南讯 1月15日,省教育厅发布《山东省2016年春季高考工作实施意见》,2016年山东省春季高考“知识”部分考试将于5月14日—15日进行。技能考试3月9日打印准考证,3月11日开考。

记者了解到,2016年我省春季高考招生计划含本、专科(高职)和“3+2”对口贯通分段培养招生计划,分为农林果蔬、畜牧养殖、采矿技术、土建、机械、机电一体化、电子、化工、服装、汽车、信息技术、医药、护理、财经、商贸、烹饪、旅游服务、文秘服务、学前教育共19个专业类别,考生任选其一报考。

2016年我省春季高考实行“知识+技能”考试模式,由省统一命题,统一组织考试。

考试分为“知识”和“技能”两部分。

春季高考“技能”部分的考试按照《关于做好山东省2016年普通高等学校招生报名工作的通知》公布的19个专业类别,由省教育招生考试院确定的主考院校分别组织实施。考试分值为230分,按考生实际得分与“知识”部分各科实际得分一并计入考生总分。

获教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项、全省职业院校技能大赛一等奖的中等职业学校应届毕业生或具有高级工及以上职业资格并获得县级以上劳动模范或同等荣誉称号表彰文件中明确规定享受劳动模范待遇者,且具有中等职业教育学历的在职在岗人员,经省教育招生考试院核实并公示后,免于春季高考专业知识

和技能考试。

在报考本科层次招生时,根据“知识”部分中的语文、数学和英语三科考试成绩和招生计划单独划线记录最低控制分数线,对分数线以上的考生,根据考生志愿投档,由高校录取到相同或相近的应用型本科专业学习;在报考专科(高职)层次招生时,由招生院校相关专业免试成绩录取。

2016年,我省春季高考招生实行网上填报志愿和专业类别内平行志愿。考生本人依据《2016年山东省普通高考招生填报志愿指南》公布的院校招生计划,按在县(市、区)招生办公室报名时已填报的专业类别,选择相应的学校和专业志愿,不能跨类别填报,否则将无法进行投档,由此造成的后果由考生本人负责。

治史只是一块试验田

——山东师大安作璋教授教育与治学思想学术研讨会侧记

□本报记者 王 原
本报通讯员 昌兵 崔 勇

1月17日,山东大学安作璋教授教育与治学思想学术研讨会上,记者见到了被国外学者誉为“秦汉史之大家”的安先生和来自全国各地的学者们。

安作璋,1927年生,山东曹县人,1951年毕业于齐鲁大学文学院历史系,随后进入山东大学工作,今年迎来安先生九十华诞和其从教六十五周年。安先生始终坚持将正确的方向作为立学之本和治史之基,是新中国最早从事秦汉史研究的学者之一,也是新中国最早从事山东地方史研究的学者之一,更是中国秦汉史学会的创会元老。其论著曾受到史学大师郭沫若的赞赏,在国内外秦汉史学界享有崇高的威望。

中国社会科学院历史研究所所长、秦汉史学会会长卜宪群在发言时指出:“安先生

始终坚持古今用的治史宗旨,他对现实的关怀,对社会主义政治建设和精神文明建设的关注,贯穿其研究的始终。安先生尽管是研究秦汉史的名家,但他治秦汉史只是一块试验田,真正想研究的和最后的目的,都是通史,就是通古今之变,先生多年来主持编撰的《中国通史简编》、《齐鲁文化通史》、《济南通史》等著作,就是‘通古今之变’这一治史追求的重要体现。”他回忆说,安先生考入齐鲁大学以后,一天到晚除了上课之外,就是在图书馆或宿舍学习,晚上12点之前几乎没有睡过觉。

1978年到2001年,安先生陆续出版了《汉史初探》《秦汉与西域关系史》《秦汉农民战争史料汇编》《班固评传》《学史集》《秦汉官制史稿》《与熊铁基合著》《刘邦评传》《与孟祥才合著》等书,并主编《中国史简编》《秦汉史》《中国古代史史料学》多卷本《山东通史》《中国运河文化史》等学术著作30余部,发表学术文

章100余篇,总计2000万字左右,真可谓洋洋大观。

其中《秦汉官制史稿》历时十载,五易其稿,才公开出版。书中引用了大量考古资料 and 文献,除了前四史外,举凡经史子集及各种政书、类书中有关秦汉官制的史料等文字资料,搜罗无遗,对历代学者的研究成果也进行了认真考订和审核。

主编《山东通史》时,安先生因劳累过度病倒了,住进了医院,但仍手不释卷。医生不让出院,但他实际常常回家伏案写作。

上世纪80年代初,安先生还发起成立山东大学古籍整理研究所,整理出版了一批有重要价值的历史文献。90年代,他又创建山东大学地方史研究所,目前该所成为山东省社科重点研究基地。2000年,他与学校文学院、历史学院教师共同争取并获教育部批准成立齐鲁文化研究中心,成为教育部人文社科重点研究基地。他还多方奔走,争取到齐鲁文

化研究中心逸夫楼的国家资金。1988年他被山东省委、省政府授予“山东省首批专业技术拔尖人才”称号,1991年起享受国务院政府特殊津贴,2007年荣获首届山东社会科学突出贡献奖,是5位获此殊荣的学者之一。

“安老师给我留下最深刻的印象是翻烂了好几套史记和汉书。”山东大学历史与社会发展学院院长王克奇教授动情地说。

南京师范大学张进教授回忆,安老师当年指导他做研究生论文时,非常认真负责,学生的论文他总是亲自逐字逐句地批改,然后发给学生,叫学生相互传阅讨论,弄明白为什么老师会这么改。这在当今学者中不能说没有但的确罕见。这一点也在张教授后来的教学工作中得到继承。

面对赞誉,安作璋先生谦虚地说:“大家给我这么多的赞誉,我不敢当,只能用来自勉。我庆幸自己作为一名教师,这是我人生最大的乐趣。”